TU DIEN
A. TOM TAT LY THUYET
1. Céc kién thic chung vé tu dién
+ Tu dién 1a mot hé hai vat dan dit gan nhau va ngan cach nhau bi‘ing mot
l6p cach dién. Mai vat dan do goi 1a mét ban cua tu dién.
+ Tu dién dung dé chira dién tich.
+ Tu dién [a dung cu duge ditng phé bién trong cac mach dién xoay chiéu va
cac mach vo tuyén. N6 co nhiém vu tich va phéng dién trong mach dién.
+ D9 lon dién tich trén mdi ban cua tu dién khi da tich dién goi la dién tich
cua tu dién.
+ Dién dung cta tu dién la dai luong dic trung cho kha néng tich dién cta
tu dién va dwoc do bé‘mg thwong s6 gitva dién tich cta tu va hiéu dién thé’
gitta hai ban tu.
Ki higu: C
Biéu thirc: C = 9
U
+Don vi dién dung la fara (F).

&S

9.10° 47d
Trong d6 S la dién tich cia mdi ban (phan déi dién); d la khoang cach giita
hai ban vae la hé‘mg 56 dién méi ctia lop dién moi chiém day giira hai ban.

+Dién dung cta tu dién phing C =

+ Mdi tu dién c6 mot hiéu dién thé’ gidi han, Khi hiéu dién thé giiva hai ban
tu vuot qua hiéu dién thé gidi han thi 16p dién méi gitra hai ban tu bi danh
thung, tu dién bj hong,

2. Ghép cic tu dién .
* Gheép song song: Ca
U=Ui=Uz=...=Us; + 7 -
] ] st
Q=qi+q+...+qn C
C=Ci+C+...+Ca. et

Dién dung ctia bo tu ghép song song 16n hon dién dung ctia cac tu thanh
phan; ghép song song dé tang dién dung cta bd tu.

* Ghép néi tiép: '
Q=qi=q=..=qn o c,
U=Ui+Uz2+ ...+ Uy siiEn

s A s



Dién dung cua bo tu ghép ndi ti€p nho hon dién dung cla mdi tu thanh
phan; ghép néi tiép dé tang hiéu dién th&'gidi han cia bg tu.

2
3. Ning luong tu dién d tich dién: W = %QU - %-: %
B. CAC DANG BAI TAP VA Vi DU MINH HOA
Dang 1: Tinh dién dung, dién tich ciia tu dién, hiéu dién thé giita hai ban tu,...
* Phuong phap:
Van dung cac cong thic:

- Dién dung cua tu dién: C =L2-

&s

- Pién dung cua tu dién hing C= ———mm,
B P8 = 9 10° 4

- Hiéu dién thé& giita hai ban cta tu dién: U =%

- Dién tich cta tu dién: Q=C.U

Luu y:

- Khi vAn ndi tu véi nguén dién thi hiéu dién thé gitta hai ban tu 1a khong doi.

- Khi ngdt tu ra khéi ngudn thi dién tich cia tu 1a khong déi.

* Cac vi du minh hoa |

Vi du 1: Tu dién phéng gém hai ban tu c6 dién tich 0,05 m? d&t cach nhau

0,5mm, dién dung ctia tu la 3 nF. Tinh hang s& &ién méi ciia 16p dién méi
gitta hai ban ty.

Huéng dén gidi
- .
9.10°47d
Suy ra hing s6 dién méi ciia 16p dién méi gitra hai ban ty la:
- 9.10°.C4md _ 9.10°3.10°.4.%.0,5.10° _
: S 0,05
Vi du 2: Mot tu dién phing dién dung 12 pF - 24V, dién méi la khong khi.
Khoang cé4ch giita hai ban tu 0,5 cm. Tich dién cho tu di¢n dudi higu dién
thé'20 V. Tinh:
a) Pién tich cua tu dién.
b) Cudng dd dién trudng trong tu.
¢) Dién tich 16n nhat ma tu dién c6 thé tich dugc va dién truong cuc dai
trong tu dién.

Pién dung ctia tu dién phang C =

3,4




Huéng dan gidi
a) Dién tich ciia tw: Q =C.U=1210"220=24.10"%(C)
b) Cuong dd dién trudng trong tu: E = R 2
d 0,510
¢) Dién tich 16n nhit ma tu ¢6 thé tich duoc:
Q.. =CU__ =12107224=288107"%(C)

g y e U 24

Dién trwong cuc dai ctia tu: E. .= 3“" = i = 4800(V / m)

Vi du 3: Tu dién phing khong khi c6 dién dung C= 2pF dugc tich dién ¢
hiéu dién thé U= 600V

a) Tinh dién tich cta tu dién

b) Ngét tu ra khoi ngudn, dua hai ban tu ra xa d€ khoang cach gitra hai ban
tu ting gap d6i. Tinh dién dung cua ty, dién tich caa ty va hiéu dién thé’
giita hai ban tu

= 4000(V / m)

¢) VAn néi tu v6i ngudn, dua hai ban tu ra xa d€ khoang cach giita hai ban
tu ting gap déi. Tinh dién dung cta tu, dién tich cha tu va hiéu dién thé’

| gitta hai ban tu

Huéng dan gidi
a) Dién tich ctia ty: Q=C.U =2.1072,600=12.10"°(C)

£S
dnk.d

Pua hai ban tu ra xa d& khoang cach giita hai ban tu ting gap doi thi dién
€S o

b) Ban diu dién dung cta tu dién: C=

dung cua tu khi do: C'= i

Ngat tu dién ra khoi ngudn nén dién tich cta tu la khong doi:
Q'=Q=1210"(C)

G (i NPT e
Hiéu dién thé giita hai ban ty khi d6: U'=—=; = -=1200(V)
¢ 1o
¢) Pua hai ban tu ra xa d& khoang céch giita hai ban tu ting gap ddi thi dién
dung cta tu khi d6: C'= 5 ::>C'=-€'-= 1pF.
4nk.2d 2

VAn ndi tu véi ngudn nén hidu dién thé gitra hai ban tu 1a khong doi:
U” = U =600 (V).
Dién tich ctia tu khi dé: Q7 = C.U"” = 1,107,600 = 6.107°(C).



Vi du 4: Ty dién phéng khéng khi dwoc tich dién béing nguén dién ¢6 hidu
dién thé'la U. Hoi nang luong cua tu dién thay ddi nhur thé nao, néu ting
khoang cach giita hai ban tu dién 1én gdp d6i? Cho biét trude khi d tang:

a) Van ndi tu véi nguén dién

b) Tu dwoc ngat ra khoi nguodn dién

Hudng dan gidi
Néng lirong cua tu dién: W = %—C;Uz

Khi ting khoang céch giita hai ban tu ting gap i thi dién dung ctia tu khi dé:

€S g K
= =C'=—,
4nk.2d 2
a) Van ndi tu véi ngudn dién thi hiéu dién the gilta hai ban ctia tu 1a khéng d6i
U'=U. Nang luong tu dién khi d6: W'= %C'.U'2 = %%.UZ Y
2

Nhu vay néng luong tu khi d6 giam mét nira.

b) Ngﬁ't tu dié‘gn ra khoi ngudn nén dién tich clia tu 13 khong déi: Q"=Q=CU

3 2
Nang lrong tu dién khi do: W" = 9—~ = =2W

.
T

Sllelle)

Nhu vay néng luong tu khi d6 ting gap doéi.

Dang 2: Ghép cdc tu chua tich dién
* Phuong phap:
Véi dang bai tip nay, ta cdn nhan dang mach dién (gom nhitng phan tr
nao, ghép véi nhau ra sao) r6i van dung cac céng thic ctia mach néi tiép va
song song nhu:
* Ghép song song:
U=Ui=Uz=...=Uy
Q=q+q+...+qn
C=Ci+C+...4Ca.
Dién dung clia bj tu ghép song song 16n hon di¢n dung ctia céc tu thanh
phan; ghép song song dé ting dién dung ctia bé ty,
* Ghép nét tiép:
Q=q=q=...=qn
U=Ur+Uz+.., + Uy



] 1
bttt

1

C € G C,

pién dung ctua bo tu ghép nol tiép nho hon dién dung cua mdi tu thanh
phan; ghép néi tiép dé tang higu dién thé gidi han ciia bd tu.
* Cédc vi du minh hoa

Vi du 1: Cho bd tu duoc mac nhu hinh vé. Trong dé: Ci = C2 = G =6 pF;

Ci=2 pF; Cs=4 pF; 4 =12.10¢ C, Cy Cy C3
a) Tinh dién dung tuong duwong cua bg tu. ~—HHF Cs
b) Tinh dién tich, hiéu dién thétrén gty A% Cq [T1FB
va hiéu dién thé giira hai dau doan mach, v |
Huéng dan gidi
Poan mach gém: [(C1 nt C2 nt Ca) // Cs] nt Cs.
S5 G
a) Cim= —— i_ = ! —e= 0 BB Clragy= Ciza+Ca=4 puF,
o . C23Cs
Dién dung tuong duong cua b ty: C= —=———=2 pF.
Ciayg +Cs
b) Us=Uia=Unu= R V;
C
Qe =qs = Q=CiniUnn=24.100C; Us = i{-—-= 6V;
5
qu=qi=q=q=CnUn=1210°C;
U= dLm v ar=Us Un= Z=12V.
|
Vi du 2: Cho bd tu duge méc nhu hinh va. + Cy Co
Trong 46 Cs = Cym 2 B Cam 3 Fs Crmbply A 5T 1 L
Cs=Ce=5puF. Us=2 V. Tinh: e Qazs Cass
a) Pién dung ctia bo tu. & ﬁ-t
b) Hiéu dién thé va dién tich trén tirng tu. -
Huéng dan gidi
Poan mach gém: {[(Cz nt Ca nt Cs) // Cs] nt C1} // Ce.
e
a) Coy= —— 3* : +———=1 puF; Coss = Ca1 + Cs = 6 pF;
G0+ 00, +C,0,
C'I Cl
Cins = _____i__;:_qs__ = 1,5 uF;
F+H Cogs

Bién dung.gnahd tu, C = Ciaas Lo = 02 uF;




b) p=qz=qi=qui=ClUs=6.10*C;

Uz = Us = Unis = fj'm =6V, qs=CUs=30.10* C;
-2
(qeass = q1 = quasis = CasUais = 36,100 C; Uy = —?‘—= 18 ¥V;
|

Urzsts = Us = Uan = 41255 _ 24 V. 0y = Cils = 120, 10% C.

v

12345

Dang 3: Ghép cac tu da tich dién
* Phuong phap:
- Khi ghép cac tu da tich dién véi nhau, cac két qua vé dién tich ddi véi bod
tu ghep khéng tich dién trudce la khong 4p dung duoc.
- V6i dang bai tép nay, ta sit dung hai loai phuong trinh:
+ Phwrong trinh vé hiéu dién thé'
U=Ui + U2+ ... (v8i doan mach ndi tiep)
U=Ui=Us=.... (v4i doan mach song song)

n
* Phuong trinh bao toan dién tich ctia hé 6 lap: 2. Q; =const
1

- Dién luong di chuyén qua mot doan mach duoc xac dinh:

AQ""ZQE ‘lel

Trong do: ZQ1 la tong dién tich trén cac ban tu ndi véi mot dau ciia doan
mach lac dau,
> Q, la téng dién tich trén cic ban tu ndi trén ctia doan mach liic sau.
* Cac vi du minh hoa
Vi du 1: C6 hai tu dién, tu dién thir nhat cé dién dung Ci=1 pF tich dién dén
hi;%u dién thé' Ui=100 V; tu dién tha hai cé dién dung Cz= 2uF tich dién
dén hidu dién the' Us=200 V
a) No6i cac ban tich dién cung dau véi nhau. Tinh hiéu dién thé v dién tich
cua moi tu dién sau khi néi; Tinh luong dién lugng da dich chuyén qua

day ndi hai tu va nhiét lirgng toa ra sau khi néi cac ban.

b) Hoéi nhu y a) nhung chi khéc ta ndi cac ban trai dau ctia 2 tu vGi nhau.

Hudng dan giai
Dién tich trén méi tu trude khi ndi véi nhau:

Q; =C;.U;=1.10°100=107%(C); Q, = C,.U, =2.107°.200 = 4.107*(C)



a) Khindi cac ban tich dién cing d&u véi nhau:
Sau khi néi hai ban bang day dan sé cé sw di chuyén dién tich gitra hai tu.
Gia str dién tich cta hai tu khi d6 la Q"1 va Q'2; Hiéu dién thé giita hai ban
méi tu khi d6 12 U va U™
Theo dinh luat bao toan dién tich: Q1 + Q2= Q"1 + Q"2

Mat khac:
' [ i 1 -
U, = U'z:?Ql _Q, _Q4+Q, _5.10" _ 500 vy
¢ 6 G+C, 3109 3

=Q', =U".C :%.10‘6 =-2-.10"4(C)
Q,=U0,0C,= 200 5 106 Yo

3 3

i b o, e e i , 500

- Vay hiéu dién thé hai tu sau khi néi véi nhau la: U 1= U, = —S-(V)
- Dién tich trén ban A trudc va sau khi néi day dan la Q= 107%(C);

Va Q' = 3.10'4(@.

Suy ra lugng dién tich da dich chuyén qua day néi la:

AQ=|Q; -Qy|=fo* —-2-.10'4 ” §.10“4(C);
- Nhiét ligng toa ra sau khi noi cac ban tu:
AW=W-W'=-§—C1U]2+%C2U§-§(CI+C2).U'§
2
b onBans? 1 0n6and 1 aue s 500 1
=—.107".100° +—.2.107".200° - =.3.107°. =
2 2 2 [ 3 ) 300"

b) Khi néi hai ban tich dién trai dau véi nhau

Sau khi néi hai ban bang day dén s& c6 sy di chuyén dién tich giita hai tu.

Gia str dién tich cua hai tu khi d6 12 Q1 va Q'z; Hiéu dién thé’ giita hai ban

moi tu khi @6 14 U1 va U”.

Theo dinh luat bao toan dién tich Q2+ Q" 1=Q:- Q
Qy_Q,_Q4+Q, 3107 _
¢ ¢ G+C 310%
= Q' =U";.C, =100.107% =1074(C)

Q', =U"%.C, =1002.10° =2.1074(0)
- Véy hi¢u di€n thé'hai tu sau khi n8i véi nhau la; U, = U, =100(V)




- Dién tich trén ban A truée va sau khi ndi day dan 13 Q= 10‘4((2);
Va Q' =-10"4(C).
Suy ra lugng dién tich da dich chuyén qua day ndi la:
4Q=]Q, -Q!] :'10'4 ; 10‘4‘ =21074(C)

- Nhiét lugng toa ra sau khi néi cic ban tu:
1

2
= %,10‘6.1002 e %.2.10‘6,2002 - %.:J,.:m“i(mu)2 =0,03(])

AW=W-W'= %cluf +~C,U3 4-%((’:1 +G)Uu?

| Vi du 2: Mot ty dién nap dién t6 hiéu dien the Urei0o v dwoc néi véi véi ty
dién thit hai cung dién dung nhung duoc nap dién toi hiéu dién thé
Uz=200V. Tinh hiéu dién thé gita cac ban ctia méi ty dién trong hai
trwong hop sau:

a) Céc ban tich dién ciing d&u néi véi nhau.

b) Cac ban tich dién trai ddu néi véi nhau.
 Hubng din gidi
Dién tich trén méi tu trirée khi ndi véi nhau:
Q=C.U; =100C; Q, = C,.U, =200C
a) Khi ndi céc ban tich dién cing dau véi nhau:
Sau khi n6i hai ban bang day din s& c6 su di chuyén dién tich giita hai ty.
Gia st dién tich cua hai tu khi dé 13 Q1 va Q’»; Hiéu dién thé giita hai ban
moi ty khi d6 1a U va U,
Theo dinh luat bao toan dién tich: Q1+ Q2=Q"1+Q’2=300.C
QY " Q' - Q'+Q = 300C
G G G+G 2C
- Vay hiéu dién thé'hai tu sau khi néi véi nhau la: Uy = U’y =150(V)

Khi néi hai ban tich dién trai dau véi nhau

Sau khi néi hai ban béng day din s& ¢6 su di chuyén dién tich gitta hai tu.
Gia sit dién tich ctia hai tu khi d6 12 Q'1'va Q'z; Hiéu dién thé giira hai ban
moi tu khi d6 12 U’ va U'a,

Theo dinh luat bao toan dién tich Q72+Q"1=Q2-Q1=100C

ozl Q, @, Q+Q, 100C
Mitkhic:U", = U, > =122 = S 50(V
PRI T e, Y

- Vay hiéu dién thé hai tu sau khi néi véi nhau la: U, = U, =50(V)



[ Vi du 3: Ty dién Ci= 0,5uF duoc tich dién dén hiéu dién thé U= 90V di

ngat tu ra khoi nguén. Sau dé tu Ci duoc néi song song véi tu C2=0,4 pF

chua tich dién. Tinh ndng luong ca tia ltra dién phat ra khi néi hai tu véi nhau.

Huong dan gidi
Dién tich trén mdi tu trude khi ndi véi nhau:

Q,=C,.U; =0,510".90=45.10"(C); Q, = C,.U, =0
Khi néi cac ban tu Ci v6i cac ban tu Cz ta 6 su di chuyén dién tich giira hai
tu. Gia sw dién tich cua hai tu khi dé la Q"1 va Q2; Hiéu dién thé’ gitra hai
ban mai tu khi dé la U"y va U
Theo dinh luat bao toan dién tich: Qi + Q2= Q"1 + Q'2 = 45.10 (C)
Q; Q) Q,+Q, 4510°
¢, C C+C, 0,910
= Q' =U",.C; =50.0,5.107° = 25.107%(C)
Q,=U",.C, =50.0,4.10° =20.10%(C)
- Vay hiéu dién thé'hai tu sau khi ndi véi nhau 13: U’ = U’y =50(V)

Mit khac: U’ = U’, = =50(V)

- Néng luong cua tia lira dién phdng ra sau khi néi cac ban tu:

AW = W - W’ z%—CIUf +-;-C2U§ —%(CI +C,)U?
" %.0,5.10'6.902 +0- %.0,9.10‘"’.502 =0,9.1073(J) = 0,9(mJ)

Dang 4: Hiéu dién thé gidi han cta tu dién
* Phuong phép:
- Tredng hop mét tu dién: Ug=Egn.d
- Truwong hop nhiéu tu:
+ Xac dinh hiéu dién thé&'giéi han véi mbi ty
Khi do (Ub)gh = min{(Ugn)i)
Cac vi du minh hoa

Vi du 1: Hai ban cia mét tu dién phang ¢ dang hinh tron ban kinh R =
30cm, khoang cach giita hai ban la d = 5mm, giita hai ban la khong khi.

a) Tinh dién dung ctia tu.

b) Biét ring khong khi chi cich dién khi cudng db dién trudng t6i da I
3.10°5V/m. Hai:
- Hi€u dién thé&'gidi han cua tu dién.
- C6 thé tich cho tu dién mét dién tich 16n nhét 12 bao nhiéu dé tu khong
bi danh thing?




Hudng dan giai
a) Dién dung cua tu dién phang:
€S 1.1.0,3?
“ankd  479.10°5 107
b) Hiéu dién thé gioi han cua tu dién: U

=510""F

5 3
oh =B,y d =3.10°5.107 =1500(V)
- Dién tich lon nhat ¢6 thé tich cho tu dién nay la:

Quuax = CUyy, =5.107.1500 = 75.107%(C)

Vi du 2: Hai tu dién c6 dién dung lan lugt C) = 5.10"F va Cz = 15.10° g
duoc mac ndi tiép voi nhau. Khoang céch gitra hai ban cia mdi tu dicn la

d = 2mm. Dién truong gidi han cua mai tu Eg = 1800V. Tinh hiéu dién
thé gidi han ctia bo tu. Uw=4,8V

Hudng dan gia;
Hai tu ghép néi tiép nhau nén: Qi = Q2= Qu.

Dién dung tuong duwong ctia bd tu: C,, = el
G+,

Hiéu dién thé'méi tu khi do:

=Q1 Qb G, U _SU U
Ty €y Ul W 2

U =Q2:Qb= C,.U :IﬁU::JrU
T By Gy, 0 4

s -3
Ma: |U; <Uy,; =B,y .d =1800.2.107 =3,6(V)
U, Uy, =Egy.d =1800.2.107 =3,6(V)

U<4,8(V)=>U,, =4,8
AP (V)= Uy, = 4,8(V)

Vay hiéu dién thé'giéi han clia bg tu 1a Ugn = 4,8 (V)

Vi du 3: Hai tu c6 Ci=5uF, C=10pF; Ugni=500V, Ugh2=1000V; .Ghép hai tu dién
thanh bd. Tim hi¢u dién thé gidi han ctia b6 tu dién néu hai tu:
a) Ghép song song

b) Ghép néi tiép

Huéng dan gidi
a) Hai tu ghép song song Ui=U,=U




(U sUy, =500(V)  [U'£500
Ma: = U <500(V) = Uy, =500(V)

U, <Uy, = 1000(v) U <1000

Vay hiéu dién thé giéi han cia bd tu ghep song song 1a Ugn =500 (V)
b) Hai tu ghép néi ti€p nhau nén: Q1=Q2=Qp.
C,.G
C+G,

Pién dung twong duong ctia b tu: G, =

Hiéu dién thé mdi tu khi do:

Q Q GCU 10U_20
€. € Gty ‘15 B8
Q. 0, LU 85U U
G G Cy#Cy 15

U-[:

UZ:

3
2U
UpsUg =500V) |55 <300
Ma: U, = U <750(V) = Uy, =750(V)

Uy sUy, = 10006(V)

Vay hiéu dién thé gi6i han ciia bd tu ghép ndi tiép la Ugn =750 (V)

Vi du 4: Ba tu dién c6 dién dung Ci=2 pF; C=4p F; Cs=6 p F duoc méc ndi
tiép thanh bo. Hiéu dién thé danh thiing ctia mdi ty dién la 40 V. Hoi bd
tu dién trén c6 th& chiu dwoc hiéu dién the U=110 V khéng?

Hudng din gidi
Ba ty ghép néi ti€p nhau nén: Q1 = Q2= Qb.
C.C,C 12
Pién dung tuong d 1abd tu: C,, = 17273 =
ién dung twong duong cua DG b C1-C2 O C3C1 = ng

1
Q_Q _117_6U
c, ¢, 2 1

Hiéu dién thé'mdi tu khi dé: U; =

By 51
U2=Q2:Qb_11 3U;U3:Q3=Qb:11‘ _2U
€, L 4 1l C, Cx 6 I
SU 10

Ma: Uy < Ugy, =40(V) = STl <40=Ux73,33(V)= Uy, =73,33(V)

Us <Ugpy =40(V) 12U <
|11

Vay bd tu khong thé chiu duoc hidu dién th& 110V,




Vi du 5: M6t bd tu gdbm nam tyu dién gidng hét nhau ndi tiép, mbi tu coé
C=10pF dugc ndi vao hiéu dién thé' 100 V. Hoi ning luwong clia bd thay
ddi ra sao néu mot tu bi danh thiing? Tim néng luong téu hao d6.

Hubng din gidi
Ban dau mach g&m 5 tu giéng nhau méc ndi tiép, nén hiéu dién the’ gitta hai
z. 3 U
ban méi tu bang: U = ?b =20(V)
Nang lwong ban dau ctia ca b tu la:
1
5
W =§.10‘5.202 =10.107%]

W= G+ G+ CUt v e, 2 s Lo 2 =3 ¢ 12
2 2 2 2

2

Khi mét tu bi danh thing thi doan mach chi con lai 4 tu giéng nhau ghép
ndi tiép, nén hiéu dién thé giita haibantula U'= —L%» =25(V)

Nang luong clia ca bd tu khi d6 la:

w=tcu?s -;—.CZ.U’2+-:21~.C3.U’2+%-.C4.U'2 = -f;-.c 1%

2

W' =-:~;‘!‘-.10‘5.252 =2,5.107]

Nhu vay khi danh thing néng luong clia bd ty da tidu hao mét luong:
AW =W-W'=7,5107]

Dang 5: Mach cau tu dién

* Phuong phdp:
Mach g6m céc tu dwgc mic nhuw hinh vé& dugc goi 1a mach cAu tu dién,
-Néu — = — thi ta c6 mach ciu cin bing,

¢ G el ., 2
Khi d6 Qs = 0 (hodic Us = 0, Vu = Vi), « Ul .
ltic dé mach tu cua ta xem nhu con lai ‘L 05'_ i an
[(CintC2)//(CantCs)] c:'la N

- Nguge lai khi mic bé tu vio mach
dién, néu Qs =0 hay Vv=Vn (Us =0) thi ta
C, . C,
& 0,

L4
CO



» E - 14 = 1 <
- Trudng hop mach cdu tu dién khéng : e

f
can bing thi ta dung phuong trinh vé J -
8 i G ; . i A o,
bao toan dién tich va phwcmg trinh .
hiéu dién thé cua doan mach naj tiép, e, | i
- T A . i L | I 1
song song dé giai bai toan. e # F
. )
] f ' 4 u
*Cac vi du minh hoa - ol

| Vi du 1: Cho mach tu nhu hinh, biet: Ci=6 gt F, =3 uF, GG=8 uF, Ci=4 i F,
Cs=2 u F. Hay tinh dién dung cua bé.

) Huodmng dan giai
& 0 £ B . ;
Ta cd: —- = é = -%; e =-3— . Nhu vav :L = —2 nén mach tu da cho 132 mach
, 8 4°C, 4 *Bu £

tu can bang.

bién dung cua bo tu khi do la C=Ci + Cu

i Cy.C 6. . Cy.C A4
Véi Cppy =—1 2 - : =2uF;(_~H=_‘3 B, =—8-HF
C;+Cys 643 =G+, 8+4 3
g -
Suyra: C=Cj, +Cqy =2+~ = ELLF
3 3
Vi du 2: Cho mach ty nhu hinh, bi¢t: <, £
Ci=6uF Co=6uF, C=2uF, sh .
A B
Ci=4uF, CG=4uF, U=18V. Hay i
tinh dién dung cua b tu va hiéu ;;*L ,ﬁt-

dien thé hai dau mai tu.

Huéng dan gidi
C C P ;
Ta cé:ﬁi:E=3; ~—2—=E:E. Nhu vay —1 = =2 nén mach tu da cho la
. 2 C, 4 2 "4

mach tu khéng can bang.
Gia st dién thé'trén cac ban tu dirge bé tri nhur hinh vé, ta ¢6 cac phuong trinh:

~Q,+Q, +Qs =0 [-6U,+6U,+4U, =0 [U;=9,5V
-Q;+Q,-Qs=0 |-2U;+4U,-4U;=0 |U, =85V 0, B
Uy, +U, =U U,+U, =18 U, =7V 3=ok
U, +Uy+U, =U  |U+Uz+U, =18 U; =1,5V

Q, _57+22 79 o
U 18 18"

Vay dién dung tuong duong cua bd tu la: C, =



C. BAI TAP TU LUYEN CO HUONG DAN GIAI
Cau 1: Tu dién phang khong khi duoc tich dién réi ngat ra khéi nguén. Hoi

nang luong ctia ty thay d6i nhu thé'nao khi nhing tu vao dién ma; long c6
héng s6 dién méi lag =2

Huéng din gidi
Qz
Nang lwong cta ty dién: W = °C

Khi nhiing tu vao dién moi long co héng sO dién moi lag=2:

€S
-~ I: =2C.
dnk.d
Ngat tu dién ra khoj ngudn nén dién tich ctia tu la khong ddi: Q'=Q
g i PR " Q w
Nang lwong tu dién khi do: W' = o
eg M i de W=0e T3 T

Nhu vay ndng luong ty khi d6 giam di mét nira.

Cau 2: Mét tu dién phing khong khi cé dién dung 20 pF. Tich dién cho tu dién
dén hiéu dién the'250 V., o

a) Tinh dién tich va ning luong dién trueong clia tu dién.

b) Sau do6 thao bo ngudn dién r8i ting khoang cich giita hai ban tu dién lén
gap d6i. Tinh hiéu dién thé giira hai ban khi dé.

Huodng dan gidi
a) Dién tich cia ty dién Q=CU =5.10°C;

Néng lugng dién trwdng clia tu W = —; ClU?=625.107].

b) Ban dau dién dung ctia tu: C = --Ef—;
4rkd
Khi téng khoang cich giita hai ban ty dién 1én gap dbi thi dién dung cta tu:
L. pE;
dnk2d 2

Ngat tu dién ra khoi nguén nén dién tich cia tu Ia khéng d6i: Q'=Q
Hi¢u dién thé giita hai ban ty dién khi dé: U" =% . 2(?- 500 (V).

Céiu 3: Bo tu dién gom hai tu dién: Ci1 = 20 (uF), C2 =30 (MF) méc néi tigp véi
nhau, r6i mic vao hai cuc ctia nguon dién c6 hiéu dién the' U = 60 (V). Xéc
dinh dién tich va hiéu dién thé ciia mdi tu dién.



Huodng dan gidi
C,C, _ 2030
C,+C, 20+30

Pién tich ctia mdi ty: Qi = Q2= Q =C.U = 12.60 = 720uC.
Hiéu dién thé cua mdi tu:
i :9l:7—29=36V;U2 =U-U,; =60-36=24V
C, 20
Cau 4: BO tu dién goém hai tu dién: Ci =20 (uF), C2 = 30 (uF) méc song song voi
nhau, réi mac vao hai cuc cta ngudn dién cé hiéu dién thé'U = 60 (V). Xac
dinh dién dung tiong de’cmg ctia bé tu, dién tich va hiéu dién thé cua moi
tu dién.

bién dung twong duong ciiabd tu C= =12uF

Hudng dan gidi
bién dung twong dwong cia bg tu C=C, +C, =50puF
Hiéu dién thé ciia mdi ty: U, =U, =U=60V
Dién tich ciia mdi tu:
Q, = CyU; =20.60 = 1200pC;  Q, =C,U, =30.60 =1800C.

Céu 5: Hai tu dién khong khi phang c6 dién dung la Ci= 0,2uF va Co= 0,4 uF
méc song song. Bo dugc tich dién dén hiéu dién thé U=450V rdi ngat khoi
ngudn. Sau d6 1ap ddy hai ban tu dién C bang dién méi cb hi‘mg s6 dién
mdi 1a 2. Tinh hiéu dién thé caa b tu va dién tich cia moi tu khi do.

Hudng dan gidi

Dién dung twong dwong ciabd tu C=C, +C, =0,64F
Hiéu dién thé'clia mdi ty: U,=U, =U=450V
Pién tich clia mdi tu:

Q;=C,U, =0,2450=90uC; Q, =C,U, = 0,4.450 = 180uC.
Lap ddy hai ban tu dién C2 bang dién méi c6 hing s6 dién méi la 2, khi dé
dién dung cua tu la C2=2Ca.
Ngit tu ra khoi ngudn nén dién tich 1a khéng d6i, vay hiéu dién thé cua bd
tu sau khi 1ap ddy hai ban tu C2 mét 16p dién méi la:

CQ+Q,  90+180

U= =
C,+C, 0,2+ 2.0.4

Dién tich mbi tu lic d6 13 :
Q', =C,U", =0,2.270 =54uC; Q’, =C', U, =0,8.270=216uC

=270V




Cau 6: Hai tu dién phang cd Ci= 2Cz, mac ndi tiép vao ngudn U khong dsi

Cudng dd dién truong trong Ci thay d6i bao nhiéu 1an néu nhing C; vag
chat dién mdico e=2.

Huédng din gidi

C,C
bién dung trong duong cuabd tu C= C 1+ (2:2 = %(:2
_‘C?_.U
Hiéu dién thé'cta tu CuU; = _& Q‘-” 3 1

=—U;
c.-E ot B
Nhiing C2 vao chat dién moi 1éng c6 € =2 thi dién dung C'2=2C2 = Ci. Hiéu
dién thé trén cac tu khi do U =U,-= lU;

1
. By Uy 3¢
Cuong do dién truong trong tu Ci thay doi: — Sl | =00
TR
3

Nhu vay cuong do dién truong trong tu Ci tang 1,5 1an
Cau 7: Tu dién phang khéng khi C=2pF. Nhiing chim mét nita vao trong dién

moi long € = 3. Tim dién dung ctia tu dién néu khi nhiing, cac ban dat
a) Thang ditng

b) Nam ngang
Hudng dan gidi
. S
Dién dung ban dauciatu C=
ién dung ban dau cua t PR,

a) Nhiing chim mét nita vao trong dién méi long £=3 theo phuong thang
dieng ta dugc hé gom 2 tu Ci va C2ghép song song vai:

S 3_5..
g . C ; C 3
= =—; C =—C C C C =— C ZC 4 F
1" 4nkd 2 2= 4'.'Ikd 2 N 1+%2 2+ P

b) Nhiing chim mot nira vao trong dién méi long £=3 theo phuong nam
ngang ta dugc hé gom 2 tu Ci va C2ghép nodi tiép voi

C;= sd=2c; G, = ?’Sdzec::-C':CC‘l'Cé ZF"gC:Eic 3pF;
ank ank 3 * @

Cau 8: Cho mach dién nhw hinh vé. Biét Ci

=2 pF, C2=4 pF, G =6 pF. Uas =100 V.
Tinh dién dung tuong duong, hidu dién thé'va dién tich trén méi tu



Huéng dan gidi

Mach gom C1//C2//C3 nén dién dung tuong duong: |
Cg=C+C+C3=2+4+6=12pF Cy C, e
Hiéu dién thé hai dau mdi tu:

Ui=Uz=Us=Uas=100V. B

Dién tich trén moi tu: Q1= C1.U1=2.100 = 200pC
Q2= C2.U2=4.100 = 400uC
Qs =C3.Us=6.100 = 600uC
Cau 9: Cho mach dién nhuw hinh vé. Biét C1 =1 pF, C2=1,5 uF, G3=3 pF, Uas =120 V.
Tinh dién dung twong dtmxi%, hiéu dién thé va dién tich trén mdi tu.
Hudng dan gidi
Mach gom Ci nt C2 nt Cs nén dién dung twrong duong:

i L. 1 . & 1. 1 ]:’Cd 0, 5F c
I
E

¢, 6 &6 115 & .
Hiéu dién th& hai ddu mdi tu: °
Ui=U2=Us=Uas =100V,
Pién tich trén mdi tu: Q1= Q2= Q3= Qb= Cia.Uss = 0,5. 120 =60uC.

Hiéu dién thé hai ddu mdi tu:

U T Us wton 8 w ity U, st = Wiy

C1 1 Cy 15 C; 3

Cau 10: Cho mach dién nhw hinh vé. Biét Ci = 0,25 pF, C2 =1 pF, Cs = 3 pF.

Uas = 12 V. Tinh dién dung twong duwong, hiéu dién thé va dién tich trén
moi tu.

o
Lo

Uy =

Huédng dan gidi
Mach gém (Ci nt C2) // Cs ta co: o ¢
| S _ {4l ]
= + :>C12=U,2].1F A | l |
Ci & A L 8
Dién dung tuwong duong; : i lb
Cua=Cr+C3=0,2+3=32uF :

Hiéu dién thé'hai dau tu Ca:Ui2=Us = Uas = 12V.
Dién tich trén méi tu: Q1 = Q2= Quz = Cr2.Uns = 0,2.12 =2,4uC.
Hiéu dién thé hai dau tu Ci va Cz:

Dién tich trén tu Ca: Qs = C3.U3 = 3.12 =36uC.



Cau 11. Co ba tu dién C1 =10 pF, C2 =5 pF, Cs =4 pF duoc mic nhue hinh ve.
Hiéu dién thé hai dau bo tu la U=38 V. C,

a) Tinh dién dung twong duong cua bd tu O
va hiéu dién thé& dién tich trén mbi tu. c I f
b) Tu Cs bi dénh thung, tinh dién tich va -
hiéu dién thé trén méi tu.
T U
Huoéng dan giai I
a) Mach gom (Ci // C2) nt Cata c6: Crz=Ci+Ca=10+5=15 uF
" ’ 1 1 1 60
bPién dung twong dwong: = +—=C,, =—nF
& g 8 2y Cp b = 1g H
Dién tich trén tu Ca: Qa=Qu=Cu.U= «?8-.38 =120uC.
Higu dién the hai déu ty Cx: U, =2 =120 _3gy
C. 4
Hi¢u dién thé'hai ddutu CivaCz: U; =U, =Uy, = %—‘1 = 31259 =8V
12

Dién tich trén tu Ci va Czla: Q1 = C1.U1 = 10.8 = 80uC.,
Q2=Ca.U2=5.8 =40uC
b) Tu Cs bi danh thung, mach chi con lai Ci1 // Cata cb: Cd’' =C1+ C2 = 15uF
Hiéu dién thé'hai dau tu CrvaCz: Uy =U, =U,, =U =38V
Qi =1U1.C1=38.10 = 380uC; Q2= U2.C2 = 38.5 =190uC
Ciu 12. Cho bd tu méc nhu hinh v&: Biét G C
Ci=1pF, C2=3 uF, Cs=6 uF, Cs=4 iF. H } {
Uas = 20 V. Tinh dién dung twong 4 B
dwong clia bd ty, hiéu dién the, dien o i
tich trén mdi tu trong hai trzdng hop: | N
a) Kmo i1 ||
b) K dong Cs Ca
Hudng din gidi

a) Truong hop K mo:
Mach gém (Ci1 nt C2) // (Cant Cs) ta co:

1 1 1
= + =5 Cis=0,75iF
CIZ CI Cz * g @

1 _ 1 . 1
Cy G G
Bagn demngstirone dusme: Gos G2 widusd,75 44 =8, Bk




bién tich trén cac tu:
Qi=Q2=Qu=Cn.Uas=0,7520=15uC.
Q3 =Qs=Qa=C3.Uap=2,420=48uC.
Dién tich hai dau mdi tu:

T TR T
Bl - A U S 38 sy
C, 6 s 4
b) Trwong hop K dong:
Mach gém (Ci1 // Cs) nt (Ca// C4) ta cé:
Ci3=C+C3=1+6=7pF
1 1 1
= + = C,q = 3,5uF
Ctd CIB C24
Qi3 = Q24 =Qas = Cra.Uns = 3,5.20 = 70uC.
i, =, =, Bl i 1, o2 5y
2 L 7
13 24

Nhu vay Ur=Uz=Us=Us=10V.

Pién tich trén cac tu:

Qi=C.Ui1=1.10=10uC; Q2= Ca.U2=3.10 = 30uC.
Q3=Ca.Us=6.10=60uC; Qi=Cs.Us =410 = 40uC.

Cau 13. Cho mach tu nhu hinh v& Ci =3 piF, ¢ . 6
Co=6 uF, Ca=Cs=4 puF, Cs = 8 pF. s B
U =900 V. Tinh hiéu dién thé giita hai C 5
diém A vaB? il L T

' L 1] |
Huong dan giai as F
Mach gém (C: nt C2) // (Cant Cs) nt Cs ta co: '-\’5
! = : + . = Cyy =2uF; . =} + 1 = Cqq =2yuF
Co & & Cy G G
Cize=Cr2+Cas=2+2=4ukF
bién dung twong duong: L LI l = l+ l;-., C = guF
C C1234 LS “C 1'% 3
8 Quss _ 2400 _,1ou

Qs = Qs = C.U = —.900=2400uC; U pyy =
3 C1234



Qi1 =Qiz = Ci2.U1234 =2.600=1200uC; U, = % = }-%@ =400V

1

Qs = Qa4 = Caa. U3 =2.600=1200pC; Uy = —{3—3 = ]_2;_0 =300V

3
Hiéu dién thé'gitra hai diém A va B: Uas = - Ui + Us = -400 + 300 = -100 (V)
Cau 14. Cho manh tu nhu hinh vé:
C=CG=0CG=C=Cs=1yF, U=15V. __K/*_|C|1__|C2}____
Tinh dién dung cta bd ty, diéxl tich _|C|5_
va hiéu dién thé hai dau moi tu
trong hai treong hop: et CE 4I
a) Kmo. Lk
b) K dong.

Huéng dan gidi
a) Khi K mo:
Mach gom Cant Cs nt Cs ta co:
Dién dung twong duong:
1 4.3 .1 |

1
- + + = C, =—uF |
¢ G 0, 0 *a -

=
Ciw g

G o (i % 15=5C

o Bty LD ey 295, By
0 J C, 1 € 1

b) Khi K déng:
Mach goém (C1 nt C2)// (Cant Ca ) nt Cs ta co:
1 1 1 1 C, G

= + =5 Cqq =P | |
B © 6y B g r

1 1 1 I
= + = Cqy =—uF

Ci2za = Cr2 + Ca B 1 uF
2 2

1,11
C1234 CE C

Qs=Quu=CU= = 15=7,5uC; U = 95— = Zﬂi =7.5¥:
2 C 1

Dién dung tirong dl.fcmg: -1— =

pF

=1+13C=1
1 1 2



u - Qiz34 - 7,9 =7,5V; Qi=Qr=Quz=CizUizzs = —;— .7,5=3,75uC

1234 —
C1234
Uy BB _aomy. 1, =230 oy
e i 2

Q3=0Q1 =03 =CuUu =~;~ 7,5=3,75uC

Cau 14. Cho manh tu nhu hinh vé: Ca=2C;, C, C,
Uas =16 V. Tinh Uwms. A l M

TV Ton ]
s o[

)

=
Q

Hudmg dan gidi
Mach gom Cant {[C2 nt (C1 // C1)]//C1) ta cd:
C=Ci+Ci1=2C; Ces=C1 + Ci: =2Ci=C
U
Suy ra: Uy = f}?ﬁ" =4V
Cau 15. Cho bd gom 4 tu gidng nhau ghép nhu hinh vé (theo hai cach khac
nhau), biét dién dung mdi tu C =2 uF. Tinh dién dung twong dwong ctia bd
tu trong mdi truomg hop.

Huéng dan giai
O hinh a, mach goém (Cint C2 nt C3 )/ Ca ta ¢6:
1 1 1 1
i e o e 1 2 3 4
b C L € el e i
t _T.%.% 8 .
=S e e = —
G 2 = 2 2 Hinh
= Cyp3 =—pF ; - - -
H_E | Fl | | | |
Ctd=c113+C4=_2_+2=§_HF ] (| || ||
| 3 3 ° Hinh b

O hinh b, mach gém (Cint C2) // (Cant Cs ) ta c6:

gt d olo g e
clz Cl C2 C12 2 2

G Cptidaat 21 320F



Cau 16: Mot hat bui ¢6 khéi luong la
m= 0,2g mang dién tich q=5.10¢ C +
ddt sat ban duong ctha tu diéen T
phang khong khi. Hai ban tu cach
nhau d=5cm va hiéu dién thé gitra
hai ban ty la U=500V. Tim théi gian
hat bui chuyén dong gitra hai ban tu 5
va van toc ciia nd khi dén ban tu am.

Bo qua tac dung cua trong luec.

Hudng dan gidi
Luc tac dung 1én hat bui luc dién F.
E U
Gia toc ma hat bui thu duoc a = L = BL— = LC-II—-
m m md
U
Phuong trinh toa d6 cia hat bui x = l.at2 = E—ni—c—l—l--—.t2
2 2 md

Suy ra thoi gian hat bui chuy&n dong giita hai ban:

-3 2\?
_ [amaz _ 20210 (5.107) J—
lq|-U 5.1076.500

Van toc ctia hat khi dén ban Am:

U -6
lq i T

md  0,210°5.107

Cau 17: Ty dién phang khong khi, hai ban :
tu co khoang cach d = lem, chitu dai = 5 —
moi ban tu la L=5cm, hiéu dién thé
gitra hai ban tu la U=91V. Mt electron
bay vao dién truong giita hai ban tu

vi=at=

theo phuong song song véi cac ban tu
voi van toc ban dau ve = 2.107 m/s va y
bay ra khoi dién truong ctia tu. Bo qua
tac dung cta trong luc,

a) Viét phuong trinh quy dao ctia electron.

b) Tim d6 doi ctia electron theo phuwrong vudng goc véi cac ban tu khi né vira
bay ra khoi tu.

¢) Tinh van téc ctia electron khi n6 bay ra khoi tu.

d) Tinh e¢dng ctia luc dién trueong khi electron bay trong tu.



Huéng din gidi
Chon gdc toa dé O tai vi tri hat electron bat dau di vao tu dién, truc toa d
Ox cung chiéu voi \;';, truc Oy hudng tir ban am sang ban duong. Goc thoi
gian tir lac hat bat dau di vao tu dién.
Luc tac dung lén hat bui I luc dién F = qﬁ , F c6 huéng triing véi hudng ciia Oy.

Phuwong trinh chuyén déng cta hat F = ma

[E, =0 Jax =
1F‘_ =F= rﬁa}, " a - [q'E |q!U
2 y
m m md
X =vyt
: inh toa dé ct 4
a) Phuong trinh toa do cua electron: ; =la o 1 ]qu 2
2 2 md
U
Suy ra phuong trinh quy dao cta electron: y = l%.xz = —1~ |q| ; x?
2 vj 2 md. vy
; 1 1,6.1077 91 5 % %
Thay so vao ta dugc: y=—. : X° =2x

2
. 9,1.10"31.10‘2.(2.107]

b) D di chuyén ctia electron:
Khi electron roi tu: x =L =5.102m

D6 doi cua electron theo phuong Oy: y=2.(5.102)2 = 5.10%m = 5mm.

c) Van téc cta electron khi roi tu dién: v = \/}i +va

Trong do6 vx = vo=2.107 (m/s).

alu, _lalu 1
md  md v,

vy=at= =0,410"m/s

2 2
:*.»v:\/(z.lﬂ?) +(D,4.10") =20410"m /s

Goi a la géc hop bdi v va truc Ox khi electron roi khai ty, ta co:

A%
tana=—L=02=a=11"

Vx

d) Céng ctia lyc dién truong khi electron bay trong tu:

A=Fy==|q|Ey= |Cl|-g"3’ =7,28107")



Cau 18: Mot electron cé dong nang
ban dau Ia Wo = 1500eV bay vao 4
trong dién trwong cua tu dién
phang theo huong hop véi ban
duwong mot gbéc 15°. Chiéu dai
mdi ban tu la L = 5em, khoang
cach giita hai ban tu la d = Iem.
Tinh hiéu dién thé giita hai ban
tu dé electron roi khoi tu theo
phuong song song v6i cac ban tu.
Huong dan gidi
Chon géc toa do O tai vi tri hat electron bat diu di vao tu dién, truc toa do

Vv

Ox cung chiéu vai % , truc Oy hudng tir ban dwong sang ban 4m (nhu hinh
vé). GO thoi gian tir e hat bat dau di vao tu dién.
Luc tac dung lén hat electron la luc dién F=qE, Fcd hwdng ngiroc véi

hudng clia Oy.
Phuong trinh chuyén déng ctia hat F=ma
F =0 a, =0
X
{F =F=ma Es :_i_JqIEquIU
y y |a = =
Y ' m m m.d

Vx = VQ.CDSU.

Phuong trinh vén tdc cta electron: |q U
vy =a,t+vysing =-——t+v,sina
Y b m.d

XZVO.COS(II

Phuwong trinh toa d6 cta electron: g 1 Iqu 5
y=ra, " +vgsinot=——"——1" +v;sinot
g 2 md

Suy ra phuong trinh quy dao ctia electron:
1 Jau

y=-=.
2 rn.d.vﬁ.cc»s2 a

.x2 +tana.x

Diéu kién dé hat bui roi tu theo phuong song song véi cac ban tu la vy =0
khi x=1.

U
Suyra:t=—L—uﬁ>v},=-|ql > =
V(-COSQL md Vj.Cos QL

= —;*m.vé.sin&x = E%Ec:- Wo.sin2a = il

% i e
= () =5 M.V[.SINQLCOS QL = T

P . -19 =2
:Uzw[] sin2o.d _ 1500.1,6.107°°.0,5.10 - 150V

e.L 1:6.1034.5 1872




